

# “人工智能 + 制造” 视域下中职机电技术应用专业群建设的实践与研究

王志华

江苏省相城中等专业学校，江苏 苏州 215131

DOI: 10.61369/RTED.2025080031

**摘要：**随着人工智能技术的飞速发展和广泛应用，人工智能技术已经成为各行各业革命性发展的动力所在。人工智能技术在制造业领域的应用，可以大大降低成本、提高企业生产效率、改善产品质量。因此，“人工智能+制造”相关人才的需求也在与日俱增。作为与制造行业息息相关的机电专业，也迎来了巨大的机遇和挑战。本文分析了“人工智能+制造”视域下中职机电技术应用专业群建设现状，并从围绕产业学院，推进产教融合；做好虚实结合，构建实践体系；以“人工智能+制造”为导向，重构课程体系等三个方面对中职机电技术应用专业群的建设路径进行了初步探究。

**关键词：**“人工智能+制造”；中职；机电技术应用；专业群建设

## Practice and Research on the Construction of Secondary Vocational School's Mechanical and Electrical Technology Application Professional Group from the Perspective of "Artificial Intelligence + Manufacturing"

Wang Zhihua

Xiangcheng Secondary Vocational School of Jiangsu Province, Suzhou, Jiangsu 215131

**Abstract :** With the rapid development and widespread application of artificial intelligence technology, it has become a driving force for revolutionary development in all walks of life. The application of artificial intelligence technology in the manufacturing industry can significantly reduce costs, improve enterprise production efficiency, and enhance product quality. As a result, the demand for talents related to "Artificial Intelligence + Manufacturing" is increasing day by day. The mechatronics major, which is closely connected with the manufacturing industry, is also facing tremendous opportunities and challenges. This paper analyzes the current situation of the construction of mechatronics technology application major group in secondary vocational schools from the perspective of "Artificial Intelligence + Manufacturing". It also conducts a preliminary exploration on the construction paths of the mechatronics technology application major group in secondary vocational schools from three aspects: promoting the integration of industry and education around industrial colleges; building a practical system through the combination of virtual and real elements; and reconstructing the curriculum system under the guidance of "Artificial Intelligence + Manufacturing".

**Keywords :** “artificial intelligence + manufacturing” ; secondary vocational schools; mechatronics technology application; major group construction

## 引言

“人工智能+制造”时代的到来，既是科技发展的必然选择，也是产业发展的必然要求<sup>[1]</sup>。“人工智能+制造”在制造业中的落地，可以大大缩短产品研发时间，进一步提高产品研发到上市的速度，紧跟时代热点，满足人们多元化的需求。同时，超高的生产机动性和灵活性，还可以满足企业、用户多种生产制造需求，如某产品个性化小批量生产、“网红产品”大批量同质化生产等。最后，通过数字化、虚拟工艺和互联的应用，能够有效提升制造企业价值，实现“产品”向“集成服务”的转变。<sup>[2]</sup>

## 一、“人工智能+制造”视域下中职机电技术应用专业群建设现状分析

### (一) 与人工智能相割裂

机电技术应用专业、电气技术应用专业、工业机器人技术应

用、自动化设备应用与维护等传统机电专业课程与人工智能存在割裂现象<sup>[3]</sup>。传统机电专业课程属于“机电领域”，而人工智能相关课程则属于“计算领域”，因此，二者在融合过程中常常出现“南辕北辙”的现象，无法实现不同领域、专业知识的共享和互通，难以满足“人工智能+制造”的人才培养要求。

## (二) 人工智能课程陈旧

人工智能作为当下先进的技术之一，在内容、用途上几乎每天都在更新，但是，中职院校作为一个庞大的系统，从了解、掌握人工智能知识、技术，到安排相关课程，再到整理成相关教材，往往需要经过一个很长的时间。而在这段时间内，人工智能技术已经发生了“翻天覆地”的变化，学生所需内容和实际人工智能应用，自然而然就会出现巨大差距，难以满足智能制造企业的岗位技能要求。<sup>[4]</sup>

## (三) 产教融合程度有限

中职院校在和企业合作过程中，由于合作程度较为“浅薄”，常常导致一些突出问题的发生。例如，校企之间的合作仍以短期实习安排为主，缺乏长期长效合作意识和机制；中职机电专业课程更新周期时间长，学生参加工作后还需企业二次培训；在智能制造方面，中职机电专业课程、技能难以达到智能制造企业用人标准。这些技术、机制方面鸿沟的存在，已经成为产教融合亟待解决的主要问题。

## 二、“人工智能+制造”视域下中职机电技术应用专业群建设策略

### (一) 围绕产业学院，推进产教融合

产业学院作为产教融合的产物，能够有效推进产教融合进度和深度。<sup>[5]</sup>在“人工智能+制造”背景下建设机电技术应用专业群产业学院时，中职院校必须要选择具备智能制造能力的企业进行合作，如装备了智能生产机器人、智能机器视觉设备、智能数控机床的企业；借助数字孪生技术、虚拟仿真技术进行生产和经营的制造企业。选择这类具备良好“人工智能+制造”基础的制造企业，能够大大提高中职机电技术应用专业“人工智能+制造”的水平，减少从传统专业群建设向具有“人工智能+制造”属性专业群建设的难度。

通过与这类企业合作建设产业学院，一方面可以完善中职人才培养模式，丰富实训场地，充分发挥校内实训基地、校外实训基地、产业学院的作用和价值。另一方面还可以加深校企之间的合作，为机电技术应用专业“引入”最新的行业技术、管理理念，帮助学生及早接触真实的工作环境和内容，并结合制造企业最新的用人标准，灵活调节教学内容，进一步提高人才和企业的适配性<sup>[6]</sup>。在中职机电技术应用专业群产业学院中应设置以下实训室、实训中：智能控制技术实训室、专业群教学资源中心、人工智能技术应用实训室、智能化生产集成中心、智能装备创新创业孵化中心等，既可以满足中职机电技术应用专业群扩写训练需求，又可以让学生接触到真实的生产流程、生产环境。同时，为了更好地培养机电人才，实现学校、企业数据共享性，中职机电技术应用专业群产业学院还应建立“产教融合云平台”，从而提高产教融合的精准度。

### (二) 做好虚实结合，构建实践体系

专业群建设通过包括三类技能（通用技能、核心技能、拓展能力）和三类课程（专业群平台课程、专业群方向课程、专业群

拓展课程）。这些技能和课程，相互关联、相互促进，共同构成了完整的中职机电技术应用专业群建设体系。其中，专业群通用技能和专业群平台课程、核心技能和专业群方向课程、拓展能力和专业群拓展课程相对应。<sup>[7]</sup>

在专业群拓展课程设置上，可以开设新能源技术、智能装备技术、工业互联网技术等方向的课程，如《新能源设备安装与调试》《储能技术基础》《AGV 编程与调试》《工业机器人离线仿真技术》《工业物联网技术应用》《智能制造大数据分析》。在专业群拓展能力实训室设置上，则采用新能源技术实训室（含光伏/风能设备安装调试、新能源汽车维护等）、智能装备技术实训室（含智能仓储系统集成、AGV 应用技术等）、工业互联网技术实训室（含工业物联网组态、大数据采集与分析）组合的方式。

在“人工智能+制造”视域下，传统的机电一体化技术实践教学基地已经无法满足新时期的发展需求，必须要更新迭代<sup>[8]</sup>。而通过“虚实结合”的方法构建全新的课程体系，能够有效解决新旧实践教学基地更迭过程中带来的问题，如实践能力培养要求高、再现生产过程难度大等。“虚实结合”中，“虚”是指利用虚拟仿真技术、虚拟仿真设备，为学生搭建虚拟的实训场地。这种做法，既可以减少试错成本，又可以满足学生实践能力发展需要；“实”则是指与实际岗位需求、行业用人标准相对接。因此，在“人工智能+制造”视域下，中职机电技术应用专业群的建设，完全可以按照“虚实结合”的思路展开设计和教学。

在建设智能化中职机电技术应用专业群时，智能产线、工厂和车间的建设难度较大，同时，也提高了中职机电技术应用专业群人才培养的难度系数和复杂性。因此，中职院校可以采用“分层递进、分段培养”的方式，对专业群进行“分割”，如“单一能力——多元化能力——创新能力”。“单一能力”实训室，以学生基础能力、通用能力训练为主，同时采用“虚实参半”的设备投入方式，即关键部分使用实物，辅助部分采用虚拟教学<sup>[9]</sup>。通过这种方式，可以为中职院校节省一大笔开支，使其能够更好地进行资源整合；“多元化能力”实训室的建设，应当考虑其生产岗位的完整性和综合型，可采用虚拟操作的方式，让学生体验完整的工作流程、工作内容；“创新能力”实训室则需要以培养学生创新思维、意识为主，因此，在设备投入方面，尽可能选择模块化、能拓展、可重组、易集成的实训设备，给予学生思维、行为上的“开放性”，助力创新意识生成。

### (三) 以“人工智能+制造”为导向，重构课程体系

在“人工智能+制造”背景下，机电技术应用专业群课程必须要结合“智能”岗位的需求，及时更新课程体系，增加学生知识面，才能够培养出更多有用之才。因此，可以按照“基础层共享——中间层分立——顶层动态交互”的逻辑思路，重建中职机电技术应用专业群课程。

“基础层共享”课程主要负责学生通用能力的培养。由于属于基础层内容，在设计课程时还需要考虑到中间层、顶层课程内容。简单来说，就是做到传统机电技术应用专业群课程和人工智能技术相关课程的“两手抓”。在具体实施过程中，教师应当在传统机电技术应用专业群课程的基础上，适当引入云技术、工业互

联技术、边缘计算技术，并增加高级语言模块和人工智能技术模块，从而在做好基础层教学的同时，还可以为中间层、顶层教学做好铺垫；“中间层分立”课程，以培养人才定向能力为主。在智能制造产业中，人工智能技术往往体现在器件、车间、工厂、装备、产线等方面，因此，在课程设计上，教师需要结合专业课程特点与上述内容相对接，达到定向智能人才培养的目的。<sup>[10]</sup>

在具体设计过程中，教师一方面可以人工智能技术融入相关专业课程中，提升专业课程的现代化水平。同时，用机器视觉、能化开关、智能传感等内容替换传统课程中冗余、陈旧的内容，从而实现人才和人工智能的有效互动。另一方面中职院校可以开始专门的人工智能技术课程，如智能产线系统集成课程，能够实现跨学科教学，增强学生综合能力、智能制造装备操作编程课

程，可以提高学生使用智能化机床和各种机器人的灵活性、智能控制系统网络构建课程，能够帮助学生快速适应智能化的工作环境；“顶层动态交互”课程，主要针对学生拓展能力的发展。拓展往往包括纵向和横向拓展。

### 三、结束语

总而言之，“人工智能+制造”时代的来临，为中职机电技术应用专业群建设带来了新一轮的变革。通过增加人工智能模块、机器人工程模块以及人工智能课程，不仅可以提高学生解决制造问题的水平和能力，还可以让教师借助数字化、网络化、智能化设备更好地开展实训教学，从而为学生走上职业道路扫清了障碍。

## 参考文献

- [1] 白云.高职人工智能技术应用专业群建设研究[J].电脑爱好者(电子刊),2023(3):697-698.
- [2] 李月芳,蒋庆斌.“人工智能+制造”背景下高职机电技术应用专业群建设研究[J].中国职业技术教育,2023(23).
- [3] 魏小燕.人工智能技术在机电设备电气自动化控制中的应用研究[J].造纸装备及材料,2023,52(12):112-114.
- [4] 刘艳.基于智能化技术的机电设备安全监测与预警系统设计与应用[J].Mechanical & Electronic Control Engineering, 2024, 6(2).
- [5] 梁振华.机电技术专业群课程平台建设实践[J].广东教育:职教,2023(5):78-80.
- [6] 曹雪芳.中职机电技术应用专业电气自动化课程项目化教学的应用与实践研究[J].中国机械,2025,(08):153-156.
- [7] 王焕云,孙一迅,孙永伟.中德合作助力中职机电技术应用专业转型升级实践研究——山东省淄博市工业学校校企合作案例分析[J].中国教育技术装备,2024,(15):149-153.
- [8] 林凡东,王璐璐,刘伟伟.中职机电技术应用专业“名师引领、队组协同、评价赋能”教学创新团队的建设与实践[J].科教文汇,2024,(13):173-176.
- [9] 任志跃.《职业教育法》修订背景下校企合作长效机制探究——以中职机电技术应用专业为例[J].广东职业技术教育与研究,2023,(10):10-13.
- [10] 王久贵.基于现代学徒制的中职机电技术应用专业课程体系的构建探索[J].中国管理信息化,2023,26(11):227-230.